

2018年11月19日

[首页](#) | [加入收藏](#) | [联系我们](#) | [南京大学](#) | [群众路线实践教育活动](#)

南京大学新闻中心主办

[校内新闻](#) | [媒体聚焦](#) | [校园生活](#) | [科技动态](#) | [社科动态](#) | [视频新闻](#)
[院系动态](#) | [学人视点](#) | [理论园地](#) | [校友菁华](#) | [美丽南大](#) | [影像南大](#)

搜索...

校内新闻

[本篇访问: 2838]

最近更新

中国南海研究2015年度论坛闭幕

发布时间: [2015-11-26] 作者: [南海中心] 字体大小: [小 中 大]

11月23-24日, 中国南海研究协同创新中心主办的“中国南海研究2015年度论坛”召开, 校党委副书记杨忠出席开幕式并致辞。外交部边界与海洋事务司何炜副司长、中国南海研究院院长吴士存, 国家海洋局海洋发展战略研究所所长高之国, 香港大学法学院Anthony Carty教授参加开幕式, 并就当前南海形势与热点问题作特别演讲。来自国内涉海部委、研究机构、高校40多家单位的近150位专家学者、机构代表及博士生与会。



现场

杨忠副书记在致辞中强调, 当前南海局势依然复杂, 并充满不确定性, 在此形势下, 南海论坛理应充分发挥自身优势, 进一步强化问题意识, 为应对中国面临的南海挑战贡献智慧。他希望各位专家学者以李克强总理在第十届东亚峰会上就各国共同维护南海和平稳定提出的五点倡议为指导, 围绕南海维权历史与法律、当前南海安全形势评估与对策、南海资源保护与合作进程、中国南海双轨思路及对策、海上丝绸之路建设与南海战略等五项核心议题, 展开交流和更多的研讨, 期待大家碰撞出更多的思想火花, 产生更多具有前瞻性的政治所见, 为共同维护我国在南海的合法权益、促进南海地区的和平稳定与发展献策发声。他同时希望各位专家各位学者继续关心支持中国南海研究协同创新中心的建设和发展, 不断强化协同理念、优化协同机制、扩大协同优势, 为促进南海成为和平之海、友谊之海、合作之海做出新的更大的贡献。

何炜副司长代表外交部边界与海洋事务司对本届论坛的举办表示祝贺, 并对南京大学为国家政府部门南海问题决策提供的智力支持表示感谢。他在特别演讲中指出, 南海问题已经存在了相当长的一段时间, 最近两年被炒热了, 主要在于菲律宾、越南等国的南海政策发生了变化, 美国等域外国家的南海战略进行了调整。而中国的“五个坚持”周边海洋政策始终没有改变: 第一、坚持维护南海和平稳定; 第二、坚持通过谈判、协商和平解决争议; 第三、坚持通过规则管控妥善处理好问题; 第四、坚持通过开发与合作实现互利共赢; 第五、坚持提供更多的公共服务, 包括确保南海的航行。他指出,

- [第三届“南京论坛”闭幕](#)
- [缪峰课题组与王强华课题组合作报道第二类外尔半...](#)
- [200多位国际学者会聚“南京论坛”](#)
- [第三届“南京论坛”: 多国学者聚焦亚太文明与文...](#)
- [第三届“南京论坛”在宁开幕](#)
- [十年共读, 这群“争论不休”的南大人把理想照进...](#)
- [“南京论坛”聚焦构建亚太命运共同体](#)
- [“南京論壇”開幕 聚焦“亞太命運共同體”](#)
- [第三届“南京论坛”开幕, 议题聚焦“构建亚太命...](#)
- [第三届“南京论坛”开幕 聚焦构建亚太共同体](#)

一周十大

- [胡兴邦、吴有庭团队在CO2分离和利... \[访问: 1971\]](#)
- [“金敬姬邀请展”在南京大学开幕 \[访问: 1255\]](#)
- [南京大学召开党委中心组扩大会议专... \[访问: 1201\]](#)
- [南大科研团队成果助力南京生态宜居... \[访问: 1121\]](#)
- [潘丙才: 用纳米材料净化生命 \[访问: 1045\]](#)
- [胡金波书记会见以色列驻华大使何泽... \[访问: 1007\]](#)
- [2018南京矿物与文化国际论坛在我校... \[访问: 1005\]](#)
- [南大文学院“花式作业”又来了 这次... \[访问: 917\]](#)
- [薛其坤院士勉励南大学子“暂做新时... \[访问: 869\]](#)
- [第三届“南京论坛”在宁开幕 聚焦... \[访问: 766\]](#)

南海问题是复杂敏感的, 解决起来绝非易事, 而且没有直接可套用的方案。因此, 要摆脱固有的思维束缚, 从现实出发, 寻求一条创造性的思路, 争取早日把南海建成一个和平、合作、友谊之海。

吴士存院长认为, 无论是中日关系还是中美关系, 已经涉及到中国是否遵守国际规则、国际规范和国际秩序, 所以南海已经成为高度政治化的一个议题。当前南海地区没有一个机制能够覆盖南海所面临的问题, 相关互信不足可能导致危机、冲突, 甚至于升级, 南海地区安全机制构建是主要问题。未来在南海问题上, 我们将面临维权领域、法律领域、话语权领域、规则制定等方面挑战。南海问题也会伴随着中国成为大国的全过程, 可能出现阶段性的南海形势紧张的态势。同时我们也需要保持耐心, 避免过度的南海战略焦虑。

高之国所长认为, 南海问题涉及地缘政治、国际关系、军事等方面问题。南海形势变化逐渐从早期的周边国家海洋权益之争, 演变为今天大国之间的战略博弈。他提出在“一带一路”框架内、在“亚投行”机制下南海沿岸国家通过宣言成立政府间论坛“南海合作理事会”的设想, 并强调, 本着平等合作的精神, 进一步加强区域内经济、环保等领域的务实合作, 积极推动与域外国家和组织开展对话与合作, 共同保护南海地区的环境、生态, 促进南海地区经济、社会、文化发展。

Carty教授分析了国际法的本质及通过国际法解决南海争端的不足。他指出, 19世纪末20世纪初英国和法国的档案明确显示, 西沙和南沙群岛是中国领土的一部分, 中国无疑对这些岛礁拥有主权。但是二战结束后, 出于对中国的地缘政治敌意, 美国在与日本缔结《旧金山和约》时并没有明确规定将这些权利归还中国。Carty教授进一步指出, 国际法在本质上是本不完整的、模糊的, 容易受到地缘政治目标的操控, 不足以解决所有国际争端, 真正的、完整的法律秩序应该包含大国之间关于地区秩序的地缘政治共识。最理想的南海争端解决方案是中美之间形成和解和共识。

圆桌会议围绕南海维权历史与法律、当前南海安全形势评估与对策、南海资源保护与合作进程、中国南海双轨思路及其对策、海上丝绸之路建设与南海战略等五项核心议题展开。专家学者们一致认为, 南海问题的解决需要历史与法律并重考虑。南海问题必须要以保证不升级紧张局势的方式进行处理, 各方应加强对话合作, 增强政治互信。

本次论坛共收到会议论文42篇, 研讨成果体现了军地协同、多学科协同, 会议议题多样化且内容丰富。(南海中心)



分享到

0